



# 当好“强省会” 科技创新“火车头”

## ——贵阳市科技局2021年工作综述

科技立则民族立，科技强则国家强。站在“十四五”开局起步的重要历史时刻，贵阳市科技局全力推动“强省会”行动，坚持以科技创新驱动高质量发展为主线，深入实施创新驱动发展战略，推进国家创新型城市建设，努力提高城市科技创新水平，当好“强省会”行动的科技创新“火车头”。

对405家高新技术企业后补助4760万元，全市技术合同成交额128.81亿元，出台《关于贵阳贵安支持离岸孵化创新基地的指导意见》等文件，打造“筑创荟”城市双创品牌……回望过去一年，这些正是贵阳市科技局敢干事、快干事、会干事、干实事的体现。



责任编辑 吴玉庭 版式 陈菁

### A/ 创品牌 “筑创荟” 名声渐起

由贵州民族大学人文科技学院选送的“黔羊兴”贵州新派速食羊肉粉项目，因在2021年筑创荟·创新创业实战路演活动中取得良好成绩，被纳入贵阳市优质科技创新项目库。“非常感谢政府搭建的这个平台，给了我们很好的展示机会。”项目负责人刘梦浩高兴地说。

“筑创荟”科技创新创业系列活动是贵阳市科技局为提升科技创新活力而打造的城市“双创”品牌，包括每月举办一场创新创业实战路演，每季度开展一期创新创业辅导培训，每半年举办一场科创创新创业大赛，每年数博会期间举办

一场创业高端论坛，每年举办一场企企进高校活动，旨在解决初创企业融资难的问题，畅通企业对接资本的市场渠道。目前，该系列活动已举办10余场，200余家企业参与，得到了企业、高校毕业生、金融机构等各方好评。

通过一年的开展，“筑创荟”科技创新创业系列活动聚集了一批优秀创客，汇集了一批创新资源、培育了一批技术创新项目，促进了一批科技成果转化，吸纳了一批就业人员，探索出一套双创活动机制，品牌影响力、引导力、传播力不断扩大。

智力支持是科技创新之基。为助力打造“强省会”科技人才“蓄水池”，贵阳市科技局在科技人才政策上求新、求变、求细，致力于让不同类型科技人才获得最有针对性的支持和最舒心的服务。

从2021年初开始，市科技局陆续出台一系列支持科技创新人才发展的政策措施：对高校毕业生设立高校毕业生创业项目，对毕业两年内的高校毕业生在贵阳开展科技创业的，一次性给予10万元资金支持并实行包干使用；对想带项目、带技术、带团队到贵阳创业的高层次人才，设立科技人才引进项

目，最高给予500万元支持；对已在本地上地创业、就业的人才，设立科技人才培养项目，每年遴选20名科技人才进行重点培养，并给予15万元培养经费支持；出台《贵阳市院士工作站管理办法（试行）》，对新认定的市级院士工作站，给予每家三年共100万元专项经费支持。

鱼无定止，渊深则归。鸟无定栖，林茂则赴。市科技局将持续做好“筑巢引凤”工作，打造对科技人才极具吸引力、“双创”环境，实现天下英才落户贵阳、扎根贵阳、共建贵阳。



在2021数博会领先科技成果技术对接会上，技术方在与资方交流。



市科技局“科技助力乡村振兴专班”在贵州理工学院山地智能点播播无人飞机研发实验室调研。

### B/ 强服务 多措并举助企业发展

强省会必须强科技。过去一年，贵阳市科技局铆足精气神，时刻不忘使命职责，全力优化服务，推动科技创新，助力企业发展。

在高新技术企业培育方面，市科技局制定“科技型中小企业成长路线图”，建立国家高新技术企业培育库，围绕科技型中小企业不同发展阶段的实际需求提供针对性培育服务。

在鼓励企业加大关键技术创新和研发投入方面，市科技局拿出“真金白银”，对405家高新技术企业后补助4760万元，激发企业的创新动力。

在主动服务企业、为企业排忧解难

方面，市科技局深入开展千企面对面服务活动，下沉到企业进行政策解读和培训6场，1600余人次，联合税务部门完成两批研发费用税前加计扣除技术鉴定，涉及研发费用11.59亿元。

初心如磐石，使命在肩。围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，市科技局坚持以产业需求为导向，在科技支撑“四化”方面推进实施了一批试点和应用——

在新型工业化方面，全力支持易鲸捷实施“贵阳市人口基础信息库国产数据库应用试点”项目，在分布式并发控

制技术、主流数据库兼容等方面取得丰硕成果。

在新型城镇化方面，在南明区花果园社区实施针对“三感社区”安全感提升的创新示范项目。

在农业现代化方面，在开阳县南江乡苗寨村实施“枇杷产业山地特色农机试点”项目，把农民的肩膀从繁重的陡坡作业中解放出来。

在旅游产业化方面，在乌当区普渡河流域周边村寨实施“农村环境微循环治理系统”项目，探索模块化和小型化解决农村污水处理、面源污染治理等，助力乡村旅游发展。

此外，市科技局还深入实施重点产业技术创新攻坚计划，2021年围绕电子信息制造、先进装备制造、铝及铝精深加工、软件服务业、生态特色食品产业等技术领域，支持项目14个，支持资金685万元；充分发挥铝基新材料和磷系新材料专班的协调作用，绘制完成两个产业链“两图、两库、两池”，制定年度工作要点及责任分解计划；围绕我市农业特色产业和产品延伸产业链，立项支持“速生蔬菜高效种植关键技术研究与推广”等33个科技项目783万元，积极推进“贵阳市蔬菜种质资源中心”等一批试点项目。

### C/ 抓落地 推进科技成果转化

以人才优势聚集创新优势、培育产业优势、构筑发展优势，最关键的是要抓好科技成果转化落地。在科技成果转化方面，贵阳贵安捷报频传——

贵阳市科技局制定出台《贵阳市技术转移示范机构管理办法（试行）》，培育了一批专业化技术转移机构，2021年全市技术合同成交额达81.1亿元，有效推进技术市场持续健康发展。

2021年，贵阳贵安获科技部“百城百园”行动项目中央引导资金支持400万元，成功推进科技成果转化服务平台、大数据领域科技研发和技术创新平台建设。

2021数博会期间，贵阳贵安举办

先科技成果技术对接会，北京市计算中心等与贵州合作伙伴签署了成果转化落地协议，12项领先科技成果初步达成合作意向。

此外，市科技局还在深入实施开放合作空间拓展攻坚与实施科技项目改革攻坚计划方面收获了丰硕成果。2021年上半年，市科技局组建专班，先后到北京、成都、重庆等地开展科技招商工作。同年，研究制定了《贵阳市科技项目体系改革方案》，着力解决科技项目创新资源分散、低效等问题，切实提高科技项目的实施效果和财政科技资金的使用效率，着力构建以财政投入为引导、企业投入为主体、社会投入为支撑的多元化科技投入体系。

要想让科技成果转化跑出加速

度，就必须坚持推进科技成果转化与创新主体培育两个轮子一起转。为此，市科技局着力创新主体培育攻坚，成功实现科学技术到创新主体的高效衔接——

加强产业技术研发平台打造，整合优化科技资源配置，推进省级以上科研平台建设。截至目前，新建国家级重点实验室1个、省级研发平台14个、省级企业技术中心13个。

开展2021年企业研发投入后补助工作，补助企业195家，市级补助资金4656万元。

加快培育科技企业孵化器（众创空间），确定“贵州网络视听产业园”“青数众创空间”等11家市级科技

企业孵化器（众创空间），新增入孵企业264家。

推动成立贵阳市高新技术产业协会，组织开展2021年高新技术企业申报工作，贵阳贵安高新技术企业达1234家。

星光不问赶路人，时代不负追梦者。2022年，市科技局将坚持以大数据引领区域科技创新，围绕农业、七大重点工业产业、软件服务业、旅游业，实施科技资源大摸底、科技成果转化转移化大提速、高新技术企业提质增效、科技创新平台建设整合等行动，推动科技政策完善及落地，为谱写新时代“强省会”科技创新新篇章而努力奋斗，以优异成绩向党和人民交出一份满意的答卷！

贵阳市科技局党组书记、局长张宇：

## 以科技创新为贵阳贵安 高质量发展提供不竭动力

“2021年，贵阳市科技局深入实施多项科技攻坚计划，强化科技担当，主动作为、锐意进取，取得了不错的成效。”贵阳市科技局党组书记、局长张宇说，成绩是对过去的肯定，也是对未来的激励，市科技局将以“吾日三省吾身”的态度，弥补不足，接续奋斗。

谈及2022年的工作计划，张宇表示，2022年，计划完成科技成果转化50个，高新技术企业突破1400家，R&D投入突破100亿元，新建研发平台3个以上，新增科技企业孵化器（众创空间）10家，新增新型研发机构6家，科技人才总量突破60万，实现“科技云（创新要素市场云）”上线运行，注资5000万元成立科技创新引导基金。

“接下来，我们将勇于担当、不负时代，主动把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，奋力在闯新路、开新局、抢新机、出新绩中彰显科技担当、贡献科技力量，为实施‘强省会’行动提供高质量的科技支撑。”张宇说。

奋斗百年路，启航新征程。在新时代“强省会”赶考路上，贵阳市科技局将一往无前，努力交出一份优异答卷。

易鲸捷：

## 发挥技术优势 助力“强省会”

“易鲸捷全新一代云原生分布式数据库上线了！”1月14日，这则喜报被易鲸捷公司的很多员工转发至朋友圈。

该数据库的上线，让易鲸捷公司董事长李静心里有说不出的高兴。“易鲸捷通过总结和实践，打造出面向重要行业核心业务需求的新一代云原生分布式数据库 QianBase V2。这款产品具备更高的安全性、可靠性、兼容性、可扩展性以及更强大的灾备能力，支持公有云及私有云部署，更适合未来金融信创的发展需求。”李静说。

谈及未来的发展方向，李静表示，作为贵州培育出来的国产数据库核心企业，易鲸捷将始终坚持立足贵州、辐射全国的业务发展方向。易鲸捷的产品依托自主核心技术，通过金融核心交易系统三步走战略（构建沙箱、双系统并行、全栈国产化），走出了一条独具特色的发展道路。目前，自主研发产品已走出贵州，在江苏某农商行核心业务系统应用。未来，易鲸捷希望继续发挥技术优势，聚拢产业生态、带动行业创新，助力贵阳打造我国金融数字化转型示范区，为国家金融信创发展、贵阳“强省会”行动做出更大贡献。



## 贵州理工学院招引活动

主办单位：贵州省教育厅  
中共贵阳市委人才工作领导小组  
承办单位：中共贵阳市委宣传统战部、贵阳市科技局  
支持单位：贵州理工学院

2021年12月

二〇二二年一月二十七日，贵阳贵安“筑创荟”创新创业行动贵州理工学院招引活动举行。